

УДК 33

БАНКРОТСТВО ОРГАНИЗАЦИЙ В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

*А.А. Навасардян, кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: банкротство, процедуры банкротства, Ульяновская область.

В работе проанализировано банкротство организаций в Ульяновской области, доля использования процедур банкротства и их характеристики.

За последнее десятилетие наблюдается негативная тенденция роста предприятий-банкротов, причем практически во всех сферах деятельности. Причины такого явления различны. Это нестабильная экономика, снижение курса рубля, ужесточение налогового законодательства, рост крупных конкурентоспособных предприятий и другие.

В соответствии с Федеральным законом РФ №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» банкротство организации – это неспособность предприятия в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанности по уплате обязательных. Основным признаком банкротства юридических лиц является долг в размере более 300000 рублей, срок по которому наступил более трех месяцев назад [3].

В Российской Федерации на 1 января 2017 года общее количество организаций, в отношении которых возбуждено производство по делу о банкротстве, составило 185 организаций различных форм собственности, и это без учета отсутствующих должников и граждан - физических лиц. Такие сведения представлены по данным отчета заместителя председателя правительства Ульяновской области Сергея Люлькова.

Рассмотрим на диаграмме 1 количество предприятий-банкротов в Ульяновской области за 2012-2016 годы.

На основании диаграммы мы можем сказать, что произошел рост количества банкротов в 2016 г. по сравнению с 2012 г. на 61 организацию или 149,2%.

Какое же распределение предприятий по процедурам банкротства? Так в процедуре наблюдения сейчас находится 25 организаций (14%), в процедуре внешнего управления – 4 организации (2%); в про-



Диаграмма 1 - Количество предприятий-банкротов в Ульяновской области за 2012-2016 гг.

цедуре конкурсного производства – 160 организаций (87%). Из них в отношении 34 организаций (18% от общего количества процедур банкротства) применялась процедура конкурсного производства ликвидируемого должника. А вот процедура финансового оздоровления не применялась совсем.

Далее кратко рассмотрим, что представляет собой каждая процедура банкротства.

Наблюдение. Прежде чем ликвидировать или оздоровить предприятие, ему надо дать время собрать всю необходимую документацию, оповестить заинтересованных лиц и подготовить решение на основе анализа финансового состояния. Для этого и используется подготовительная процедура – наблюдение, которая в отличие от других процедур, таких как финансовое оздоровление, внешнее управление, конкурсное производство и мировое соглашение, является обязательной процедурой [4].

С того момента как арбитражным судом принято заявление кредиторов к производству или по результату рассмотрения арбитражным судом обоснованности требований заявителя вводится наблюдение. Что же является основной целью наблюдения? Это, во-первых, обеспечение сохранности имущества; во-вторых, составление реестра требования кредиторов; в-третьих, проведение первого собрания кредиторов.

Кроме того, приостанавливается исполнение исполнительных документов по имущественным взысканиям; запрещается выдел доли одного из дольщиков юридического лица; назначается временный управ-

ляющий; запрещается принятие органами юридического лица решение о банкротстве юридического лица и т.д.

Процедура наблюдения оканчивается с даты начала процедуры финансового оздоровления или внешнего управления или признанием арбитражным судом юридического лица банкротом и открытием конкурсного производства или принятием мирового соглашения. Наблюдение должно закончиться в течение 7 месяцев с даты принятия судом заявления о признании банкротом.

Конкурсное производство. Заключительной или завершающей процедурой банкротства считается конкурсное производство. Целью процедуры является соразмерное удовлетворение требований кредиторов.

Процедура конкурсного производства открывается принятием арбитражным судом решения о признании должника банкротом и вводится сроком на **один год**, который может быть продлен не более чем на шесть месяцев. В случае необходимости по ходатайству лиц срок конкурсного производства может быть продлен арбитражным судом сверх этих сроков.

Внешнее управление. Необязательной процедурой банкротства является внешнее управление имуществом должника-предприятия. Данная процедура вводится арбитражным судом только тогда, когда это может привести к восстановлению платежеспособности должника. Целью внешнего управления является сохранение деятельности предприятия и его оздоровление.

Финансовое оздоровление – это процедура банкротства, которая направлена на восстановление платежеспособности предприятия-должника и оплату задолженности в соответствии с графиком погашения задолженности.

При финансовом оздоровлении должник в соответствии с графиком начинает расплачиваться по долгам почти сразу после введения процедуры; одновременно осуществляются меры по финансовому оздоровлению предприятия.

Кроме тех процедур банкротства, которые мы перечислили выше, существует еще одна – мировое соглашение. Это соглашение сторон о прекращении судебного спора на основе взаимных уступок. Его сущность заключается в окончании процесса путем мирного урегулирования спора, т. е. достижения определенности в отношениях между сторонами на основе свободного волеизъявления самих сторон. Мировое соглашение применяется на любой стадии рассмотрения дела о бан-

кротстве в целях прекращения производства по делу о банкротстве путем достижения соглашения между должником и кредитором.

В реестре банкротства в Ульяновской области на конец 2017 года признаны банкротами 41 организация, что говорит о снижении количества банкротов по сравнению с 2016 г. При рассмотрении дела о банкротстве в 2017 году были использованы следующие процедуры: наблюдения - 33 организации (80 %); конкурсное производство - 8 организаций (20%); финансовое оздоровление - не применялось; внешнее управление - не применялось.

В целом же по Российской Федерации количество банкротов в начале третьего квартала 2017 г. уже превысило максимальное значение банкротов начала второго квартала 2015 г. Увеличение числа банкротств связано со слабым потребительским спросом, который является следствием снижения реальных доходов на протяжении 12 кварталов подряд, и медленным снижением ключевой ставки.

Библиографический список

1. Банкротство предприятий [Электронный ресурс]: официальный сайт. - Режим доступа: <https://bankrot.fedresurs.ru/>
2. Единый федеральный реестр сведений о банкротстве [Электронный ресурс]: официальный сайт. – Режим доступа: <https://bankrot.fedresurs.ru/>
3. Федеральный закон от 26 октября 2002 г. №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»
4. Навасардян, А.А. Банкротство и санация кредитных организаций / А.А. Навасардян, В.В. Евстафьева // Научно-методический электронный журнал Концепт. 2016. - Т. 11. - С. 2306-2310.

BANKRUPTCY OF ORGANIZATIONS IN ULYANOVSK REGION

Navasardyan A.A.

Keywords: *bankruptcy, bankruptcy procedures, Ulyanovsk region.*

The paper analyzed the bankruptcy of organizations in the Ulyanovsk region, the share of the use of bankruptcy procedures and their characteristics.